

علم الحدیث کے مضامین تو ابھلال میں نکلا چکے ہیں اور آپ کس کی نسبت فرماتے ہیں ؟ علوم القرآن میں اور کچھ بلا۔“

اگرچہ یہ مضمون سید صاحب نے ۱۹۱۴ء میں بھیج دیا تھا لیکن نومبر ۱۹۱۳ء میں ابھلال بند ہو گیا اور مضمون اشاعت سے رہ گیا اور کامل ایک سال کے بعد جب ابھلاغ جاری ہوا تو اس کی دو اشاعتوں میں نکلا۔

آثار عقیدتہ : آثار اسلامیات بجاویز ابھلاغ کلکتہ - ۱۲ - نومبر ۱۹۱۵ء ص ۱۲

۲۵ ص " " " " " (۲) " " " " " ۲۶ - " " " " " ۲۵ ص

ابھلاغ میں سید صاحب کے دو مضمون اور بھی شائع ہوئے ہیں۔ ان میں سے ایک مضمون "اسلام اور سوشلزم" کے عنوان سے ہے۔ اگرچہ یہ نہایت مفصل اور مستقل مضمون ہے لیکن مراسلات کے صفحے پر شائع ہوا ہے۔ دو اور مضمون جامع از ہر مصر، پر ہے جس میں اسکی تاریخ قیام، نظام و نصاب تعلیم اور اس کے خصائص کا تعارف کرایا ہے۔

مراسلات : اسلام اور سوشلزم ابھلاغ، کلکتہ - ۱۱ - فروری ۱۹۱۶ء ص ۲

۱۷ ص " " " " " ۱۸ - " " " " " ۱۷ ص

مدرسہ اسلامیہ : جامع از ہر مصر " " " " " ۳ - ۱۰ مارچ ۱۹۱۶ء ص ۲۵

۲۳ " " " " " (۲) " " " " " ۲۴ - ۱۷ - " " " " " ۲۳

ان مضامین کے علاوہ چند مضامین ایسے ہیں جن کے بارے میں خیال کیا جاتا ہے کہ وہ سید صاحب کے ہیں لیکن یہ مسئلہ ابھی متنازع فیہ ہے اس لئے مناسب نہیں کہ اس بحث کو یہاں چھیڑا جائے۔



قرآن حکیم کی مقدس آیات اور احادیث نبوی آپ کی دینی معاملات میں اضافہ اور تبلیغ کے لئے شاکست کی جاتی ہیں ان کا احترام آپ پر فرض ہے۔ لہذا جن صفحات پر یہ آیات درج ہیں ان کو صحیح اسلامی طریقہ کے مطابق بے حرمتی سے محفوظ رکھیں۔

حضرت عبداللہ بن مبارکؑ

نام و نسب | نام عبداللہ اور کنیت ابو عبدالرحمن علیؑ تھی۔ آپ تزکی النسل تھے۔ آپ کے والد مبارک بن واضح بن تمیم کے ایک قبیلہ بنو خطلہ کے ایک فرد کے آزاد کردہ غلام تھے۔ اس وجہ سے آپ کو خنظلی اور تمیمی کی نسبت سے بھی یاد کیا جاتا ہے۔ آپ ہمدان کے نامور تجارتی میں سے تھے۔ اس نسبت کی ایک دوسری وجہ بھی بیان ہو سکتی ہے کہ آپ کے مالک نے آپ کی دیانتداری کی وجہ سے اپنی بیٹی کو نکاح میں دے دیا تھا۔

یہ واقعہ تذکروں میں آیا ہے کہ آپ کے مالک نے آپ سے اپنی بیٹی کی شادی کے بارے مشورہ کیا تو آپ نے کہا کہ جاہلیت کے دور میں عرب اپنی بیٹیوں کے رشتے حسب نسب کی بنیاد پر کرتے تھے۔ یہودیوں میں مال اور نصاریٰ میں خوب صورتی وجہ عقیدت بنتے تھے۔ لیکن اسلام میں دینداری کی وجہ امتیاز پر رشتے ہوتے ہیں آپ ان میں سے جس طریقہ کو پسند کریں اُسی کی بنا پر اپنی دختر عزیزہ کی شادی کا انتظام کر دیں۔

مالک کو آپ کی عقل رسا پر بڑا تعجب ہوا۔ گھر آ کر بیٹی کی ماں سے مشورہ بیان کیا کہ میں چاہتا ہوں کہ بیٹی کی شادی مبارک سے کر دیں اس لیے کہ اس میں درج و توقویٰ اور دینداری کی جو خوبیاں ہیں، وہ زمانہ کے کسی دوسرے فرد میں نظر نہیں آتیں۔ اگرچہ مبارک غلام تھے لیکن ماں بھی نیک دل تھیں۔ فوراً تیار ہو گئیں اور اپنی بیٹی کی شادی مبارک سے کر دی۔ حضرت عبداللہ کا اسی نیک رُوح والد اور نیک دل ماں کی بیٹی کی

لے ابن سعد : طبقات الکبریٰ : ۷ : ۳۷۲ : مطبوعہ بیروت ۱۳۷۷ھ

لے خطیب بغدادی : تاریخ بغداد : ۱۰ : ۱۵۳ : مطبوعہ مصر ۱۳۴۹ھ

گرد میں تولد سے ہوا۔ چونکہ یہ مالک بن تمیم اور بنو حنظلہ کے فرد تھے اس لیے آپ کو خیال کی نسبت سے بھی تیسری اور حنظلی کی کنیت سے پکارا گیا۔

حضرت مبارک بن دانش کی پرہیزگاری اور ایمان داری کی یہ خوبیاں آپ کے مالک پر ابتدائی ایام ہی سے ظاہر ہونا شروع ہو گئیں۔ روایت ہے کہ آپ اپنے مالک کی طرف سے ایک باغ کے دار و نہر تھے۔ ایک دن مالک نے کھانے کے لیے انار توڑ لانے کو کہا۔ آپ انار توڑ لائے اور مالک کے حضور پیش کر دیئے۔ مالک نے ایک انار چکھا تو انار ترش نکلا۔ مالک بڑا ناراض ہوا اور آپ سے کہنے لگا کہ میں نے میٹھا انار مانگا تھا۔ آپ ترش کیوں لائے؟ حضرت مبارک نے مالک سے عرض کیا کہ حضور باغ کے درخت کے باڑ میں بندہ کو اس قدر تجربہ نہیں کہ کونسا اور نہت میٹھے انار دیتا ہے اور کونسا ترش جو کوئی انار کو چکھے گا اُسے ہی اس بات کا علم ہو سکے گا۔ نیز آپ نے مجھے رکھوالی کے لیے حکم دیا تھا انار چکھنے کی تو اجازت نہیں دی تھی۔

آپ کی اس طرح کی دیانتداری کے واقعات نے مالک کو بہت متاثر کیا۔ جس کی وجہ سے اس نے پہلے آپ کو اپنا خصوصی ساتھی بنایا اور پھر اپنی نیک بخت بیٹی اور اس کے ساتھ ایک کثیر التعداد مالیت میں مال آپ کے سپرد کر دیا۔ تمام تذکرہ نگاروں نے آپ کی والدہ کو خوارزمی لکھا ہے جو کہ خوارزم کی طرف منسوب ہے۔ خوارزم روسی ترکستان کا وہ علاقہ ہے جو کہ دریائے جیحوں کے نیچے پڑتا ہے۔ یہاں کا بادشاہ "خوارزمشاہ" کا لقب اختیار کرتا تھا۔ ابن جوزی نے لکھا ہے :

كان ابوه تتركيا عند رحيل من التجار من بنى حنظلة
وكانت امه تركية و خوارزميه
آپ کے والد ترکی تھے جو کہ بنو حنظلہ کے تجار میں سے کسی ایک کا غلام

۱۔ صلیق حسن خان : اتحات النبلاء : ۲۴۱ ، ۲۴۲ : مطبوعہ کراچی (ہند) ۱۳۸۹ھ
۲۔ ابن خلکان : ذیقات الاعیان (نسخہ محمدی) : ۱ : ۲۶۹ : مطبوعہ دارالطباعہ صفحان
۳۔ المنجد، فی اللغة و الاعلام : حصہ "الاعلام" : ۲۴۲ : مطبوعہ بیروت ۱۹۷۳ھ
۴۔ ابن جوزی : صفحہ الصفوة : ۴ : ۱۱۰۹ : مطبوعہ دائرہ معارف عثمانیہ

تھے اور آپ کی والدہ نزدیک، خوارزمیہ تھیں۔
 ہریرۃ العارین میں آپ کے والد کو بھی ترکی خوارزمی کہا گیا ہے۔
 "عبد اللہ بن المبارک بن واضح حنظلی ابو عبد الرحمن المروری ترکی الابا بنحو ارزومی"
 بردکلمان نے لکھا ہے کہ آپ کے آباؤ اجداد ترکی النسل ایرانی تھے "۵
 طاش کبریٰ زادہ لکھتے ہیں :

"کانت امہ خوارزمیت و اسولا ترکیا" ۶

آپ کی والدہ خوارزمی اور باپ ترکی النسل تھے۔

راقم کے نزدیک آپ کی والدہ کے متعلق خوارزمی کی نسبت بعد کی مشہور کردہ
 ہے۔ جب آپ کے والد کے ساتھ وہ بیاہی جانے کے بعد مستقل طور پر ترکستان
 کے اس علاقہ میں جہاں مرو کا وہ شہر بھی پڑتا ہے جس کی وجہ سے حضرت عبداللہ بن
 مبارک مروزی کہلائے، رہنے لگیں تو اس علاقے کی نسبت سے تذکروں میں متعارف
 ہوئیں۔ حالانکہ آپ قریش کے قبیلے بنو تمیم کے ذیلی قبیلے بنو حنظلہ یا دوسری روایات
 کے مطابق بنو سعد یا بنو عبد شمس سے تھیں۔ زیادہ تر تذکرہ نگاروں نے بنو حنظلہ
 اور بنو تمیم کا ذکر کیا ہے اور اسی لیے حضرت عبداللہ بن مبارک حنظلی اور تمیمی کی کنیت
 سے مشہور بھی تھے۔ درست یہی نظر آتا ہے کہ آپ کی والدہ عرب کے قبیلے سے
 تھیں اور یہی وجہ ہے کہ حضرت عبداللہ بن مبارک عربی زبان کی فصاحت و بلاغت،
 میں اہل عرب سے کچھ نیچے نہ تھے۔ باپ کو تمام تذکروں میں ترکی النسل کہا گیا ہے۔
 اس طرح والدہ کے عربی النسل اور باپ کے ترکی النسل ہونے کی وجہ سے
 آپ عرب و عجم کے کمالات کے وارث بنے۔

اہل تذکرہ نے اس کے علاوہ خراسانی، بخاری اور جوہری کی نسبتوں سے
 بھی اپنے تذکروں میں یاد کیا ہے۔

۱۔ اسماعیل بادشاہ بغدادی : ہریرۃ العارین : ۱ : ۲۳۸ : مطبوعہ استنبول ۱۹۵۱ء

۲۔ بردکلمان : تاریخ ادب عربی و عربین : تکمیلہ جلد اول : ص ۲۵۶ : مطبوعہ ۱۹۳۷ء

۳۔ طاش کبریٰ زادہ : مفتاح السعاده : ۲ : ۱۱۲ : مطبوعہ حیدرآباد دکن (ہند)

۴۔ طاش کبریٰ زادہ : مفتاح السعاده : ۲ : ۱۱۲ : مطبوعہ دائرہ معارف نظامیہ حیدرآباد دکن

ولادت

آپ ﷺ مطابق ۶۳۴ء بمقام خراسان کے مشہور شہر مرو میں پیدا ہوئے۔ تذکرہ نگاروں کی ایک کثیر تعداد نے اسی کو قبول کیا ہے۔ بعض کے ہاں سال ولادت کا جو اختلاف ملتا ہے، ان کی روایات کو خطیب بغدادی نے سند کے ساتھ بیان کیا ہے۔ پہلی روایت عمرو بن علی سے ہے کہ آپ ﷺ میں پیدا ہوئے۔ دوسری روایت میں حاتم الباشانی کہتے ہیں کہ میں نے عبدان بن عثمان سے سنا ہے کہ انہوں نے عبد اللہ بن مبارک کو یہ کہتے سنا ہے کہ وہ ﷺ میں پیدا ہوئے۔ بشر بن ابی الازہر سے روایت ہے۔ فرماتے ہیں کہ میں نے عبد اللہ بن المبارک سے سنا کہ عبد اللہ بن ادریس نے انہیں کہا کہ تمہاری عمر کیا ہے؟ تو انہوں نے کہا کہ عجم کے ہاں عمر یاد کرنے کا کوئی خاص اہتمام نہیں کیا جاتا۔ لیکن انہیں اتنا یاد ہے کہ جب ابو مسلم خراسانی نے خروج کیا تو انہیں بھی سیاہ کپڑے پہنائے گئے۔ حالانکہ میں بہت چھوٹی عمر کا تھا فرماتے ہیں کہ اس پر پھر انہیں کہا گیا کہ کیا سیاہ لباس پہنایا گیا؟ تو انہوں نے کہا کہ میں اس سے بھی زیادہ چھوٹا تھا لیکن ابو مسلم نے ہر چھوٹے بڑے کو سیاہ لباس پہنایا۔ ۳

مندرجہ بالا روایات پر اگر غور کیا جائے تو یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ عمرو بن علی کی روایت جس کو اکثر تذکرہ نگاروں نے تسلیم کیا ہے زیادہ قابل استناد ہے۔ کہ حضرت عبد اللہ بن مبارک کا قول کہ عجم میں تاریخ پیدائش کے محفوظ کرنے کا کوئی رواج نہیں تھا آپ کے دوسرے قول مذکورہ کی صحت کو مشکوک کر دیتا ہے۔ دوسری بات یہ کہ حضرت عبد اللہ بن مبارک نے کم سنی کی عمر میں ابو مسلم خراسانی کے دور میں جو سیاہ کپڑے پہننے کا اقرار کیا ہے اس بات کو ثابت کرنا ہے کہ آپ کو عمر یاد نہیں تھی۔ محمد بن موسیٰ بن حاتم الباشانی کی عبدان بن عثمان سے مروی قول کہ آپ ﷺ میں پیدا ہوئے تھے اس وجہ سے بھی باطل ہو جاتا ہے ۳۳۰ھ

۱۔ فقیر محمد جہلی : حدائق الحنفیہ : ۱۲۰ : مطبوعہ نزل کشور لکھنؤ (ہند) ۱۳۲۴ھ
 ۲۔ شعب لبغدی : تاریخ بغداد : ۱۰ : ۱۵۴ : مطبوعہ مصر ۱۳۴۹ھ
 ۳۔ شعب لبغدی : تاریخ بغداد : ۱۰ : ۱۵۴ : مطبوعہ مصر ۱۳۴۹ھ

یہ
 کردہ
 ستان
 اللہ بن
 مارت
 ایات
 خطبہ
 لکنت
 سے
 ہوت،
 یا ہے۔
 سے
 سے
 ۱۹۵
 ۱۹۳
 (ہند)
 (برائے اولاد کن)

میں ابو مسلم خراسانی نے شروع کیا اور سپاہ جوش تحریک شروع کی۔ آپ کی اس دوران عمر صرف اتنی تھی کہ آپ کو لباس پہننے کا واقعہ یاد ہو گیا۔ اس طرح کی یادداشت ۳۳ برس کی عمر میں شروع ہو جاتی ہے۔ جس سے یہ اندازہ ہوتا ہے کہ عمرو بن علی کی ولادت کہ آپ ۱۱۸ھ میں پیدا ہوئے درست ہو گئی۔ وہ روایتیں جن میں آپ کا سال ولادت ۱۱۸ھ، ۱۱۳ھ اور ۱۱۳ھ بتایا گیا ہے عقلاً و نقلاً کسی طرح قبول نہیں ہوئیں۔ ۱۱۸ھ کو تذکرہ نویسوں کی اکثر تعداد نے درست مانا ہے۔ راقم کے نزدیک بھی یہی صحیح ہے۔

دورِ اہول و لعب | آپ نے ایک متمول تاجر کے گھر آنکھ کھولی۔ جہاں سیم وزر کی ریل پیل تھی۔ والدین فطر تانیک اور ایماندار تھے۔ لیکن اکلوتے بیٹے کی تربیت میں کامیاب نہ رہے۔ بیٹے کی ہر خواہش پر دولت نچھاور کی جاتی۔ نتیجتاً آوارہ مزاج۔ بد قماش لونڈوں نے اس متمول بیٹے کی دولت سے عیش و نشاط حاصل کرنے کے لیے گھیر ڈالنا شروع کر دیا۔ بیٹا سادہ لوح تھا اور ساتھ ساتھ دولت کے انبوہ کویر سے لٹنے والی نفسانی خواہشات کی لذت نے عقل و خرد کی آنکھ پر پٹی باندھ دی تھی۔ معاشقے شروع ہوئے۔ ساغر و جم کے دور چلتے اور لطف و سرور کی محفلیں جمتیں۔ اس طرح ہوتے ہوتے زندگی کے گراں قدر برس اکیس سال گزر گئے۔ آخر والدین کی دعائیں مستجاب ہوئیں۔ شیطان کی کارستانیوں پر رحمانی قوت غالب آئی۔ اور ایک روز ایسا انقلاب آیا کہ تھوڑی دیر پہلے کا فریب نظر کاٹنا کا عاشق اپنے مجازی محبوب کو ٹھکر کر اپنے محبوب حقیقی کے در پر جا پہنچا۔

نخوش نصیب ساعیتیں | پائیس باغ کا پُر کیف ماحول تھا۔ پرندوں کی چہچہاہٹ، پتوں کی کھڑکھڑاہٹ اور نرم نرم چلتی باد نسیم نے باغ کے ماحول میں پیار و محبت کا نشہ گھول رکھا تھا۔ باد ہنواروں کی محفل جمی تھی۔ شراب کے جام لٹھھائے جا رہے تھے اور ساتھ ساتھ ساز کی آواز شراب کی مستی میں قرشی لارہی تھی۔ اس محفل کا سر واروہ عاشق زار تھا جس کی عیش و نشاط کی پُرفریب وادی کی سیر کی مدت اب ختم ہو رہی تھی۔ یہ عاشق نلداد عبداللہ بن مبارک شراب کی مستی میں اپنے محبوب کی یاد میں یہ نغمہ لاپ راتا تھا۔

المریان لی منک ان شرهما وتقصی لعوائل واللوہما!
 وسترنی یصیب مغرہ اقام علی ہجرتک وما شتا
 بیبت اذا جنة لیلۃ یراعی الکواکب والایجنما
 ما ذا علی الصب لوانہ اصل من الوصل ما ہوما

سر شام یہ شعر پڑھتے پڑھتے شراب کی مستی میں سو گئے رات ساری اسی ہی حالت میں گزری۔ یہاں تک کہ صبح کی اذان ہوئی اور آپ کو خواب کی صورت میں مجبوراً حقیقی نے مجازی محبوب کے دھال کی اس شدتِ خواہش پر طعنہ دیتے ہوئے ایک پرندے کی زبان یہ آیت سنائی۔

اَلرَّیَّانُ لِلَّذِیْنَ اٰمَنُوْا اَنْ تَخْشَعَ قُلُوْبُهُمْ لِذِکْرِ اللّٰهِ
 وَمَا سَاَلُ مِنَ الْحَقِّ

رکھا ان لوگوں، جو ایمان لائے ہیں، پر اس قدر بھی رفق طاری نہیں ہوا کہ ان کے دل اللہ کے ذکر اور جو اس کی طرف سے نازل ہوا ہے، سے ڈریں۔

یہ سننا تھا کہ آپ کی کائنات بدل گئی اور اسی وقت بے تک کہتے ہوئے سرورِ وفا کے تمام طرب اور جملہ شیشہ ہائے نواز دیکھے۔ چار ہائے رشیم و کجواب تازتا کر کے پھٹے پڑنے سادہ کپڑوں کو زیب تن کر کے عبادت میں مشغول ہو گئے پھر وہ وقت آیا کہ آپ کی والدہ دیکھتی ہیں کہ باغ میں آپ سو رہے ہیں اور ایک سائب زگس کی شاخ منہ میں کپڑے آپ سے کھینچا دوڑ کر رہا ہے۔

اقتسابِ علم | ہوش سنبھلتے ہی والد ماجد نے مروج ابتدائی تعلیم میں لگایا یہ ابتدائی تعلیم آپ نے ایک تاجر سے حاصل کی ہے۔

پڑھنا اچھی طرح جب سیکھ لیا اور جوانی میں قدم رکھا تو مال کی بے مہابا موجودگی میں اپنے آپ کو سنبھال نہ سکے اور تعیشیات میں پڑ گئے۔ بیس ایکس سال کی عمر تک تعیشیات میں گم رہے۔ آخر وہ ایک دن آیا جب نظر کا فریب ٹوٹا اور تعیشیات

۱۷۸ : مناقب الامام الاعظم : ۱ : مطبوعہ دار الفکر بیروت ۱۳۴۱ھ
 ۱۷۹ : تفسیر جلیلی : ۱ : مطبوعہ دار الفکر بیروت ۱۳۴۲ھ
 ۱۸۰ : العبر : ۱ : مطبوعہ کویت ۱۹۶۰ھ

سے تائب ہو کر عبادت و ریاضت کو اختیار کر لیا۔ آپ کی اس اچانک تبدیلی پر والدین کو بہت خوشی ہوئی۔ ذمہ داریوں کا احساس آ جا کر ہوتا دیکھ کر والد ماجد نے تجارت کے لیے پچاس ہزار درہم دیئے۔ آپ پر چونکہ دینداری کا غلبہ تھا۔ اس لیے دینی علوم سے آگاہی کے شوق میں تمام رقم سے دینی علوم پر معنی مختلف کتابیں خرید کر گھر آ گئے۔ والد نے منافع پوچھا تو سارا دفتر علم سامنے رکھتے ہوئے بولے کہ یہ جنس لایا ہوں اور دو جہاں کا منافع اٹھایا ہے۔ والد اس جذبہ اور شوق پر بہت خوش ہوئے اور مزید چھ ہزار درہم دیتے ہوئے کہا کہ اسے خرچ کر کے اپنی تجارت کا دھندا چلاؤ۔ اس حوصلہ افزائی سے کتابیں خریدنے اور پڑھنے کا شوق اور تیز ہوا۔ کتابیں جمع کرتے رہے یہاں تک کہ ایک بہت بڑا کتب خانہ بن گیا۔ آپ رات دن اسی کتب خانہ میں کتابیں پڑھتے رہتے۔

سعید بن عیسیٰ فرماتے ہیں کہ میں نے ابو داؤد کو یہ کہتے سنا کہ میں نے ابن مبارک سے پوچھا کہ خراسان میں آپ کی مجالس کس کس کے ساتھ رہیں۔ آپ فرمانے لگے کہ میں شعبہ اور سفیان کی مجالس سے مستفید ہوا ہوں۔ ابو داؤد فرماتے ہیں کہ ان مجالس سے مراد یہ تھا کہ آپ نے ان کی کتابوں کو پڑھا ہے۔ اسی آپ نے صحابہ کرام کی کتب سے استفادہ کیا۔

شفیق بن ابراہیم لمخی فرماتے ہیں کہ عبداللہ بن مبارک سے کہا گیا کہ آپ ہمارے ساتھ نماز تو پڑھتے ہیں لیکن بیٹھے نہیں۔ آپ نے فرمایا کہ میں صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اور تابعین کی جماعت کے پاس چلا جاتا ہوں۔ لوگوں نے متحیر ہو کر پوچھا وہ کیسے؟ فرمانے لگے کہ میں یہاں سے جا کر ان کی کتابوں کا مطالعہ کرتا ہوں اور اپنے حالات کو سامنے رکھ کر ان کے اعمال و آثار پر غور کرتا ہوں۔^۱

مطالعہ میں شدت آئی تو ایک دن والد ماجد بہت برا فرخندہ ہوئے اور غصے میں کہنے لگے کہ یہ تمہاری کتابیں مجھے جلائی پڑیں گی۔ آپ نے کہا اوجان! یہ کیا میں ضرور

۱۱۲۳ : حدائق الحنفیہ : مطبوعہ نزل کشتور (ہند) ۱۳۲۴ھ

۱۱۲۴ : مطبوعہ مصر ۱۳۵۴ھ

۱۱۲۵ : الصفوہ : ۴ : ۱۰۹ : مطبوعہ دائرہ معارف اسلامیہ حیدرآباد دکن ۱۳۵۵ھ

جل سکتی ہیں لیکن جو سینے میں محفوظ ہے اس کا آپ کیا کریں گے۔
 کتابوں سے مستفیض ہونے کے ساتھ ساتھ آپ نے ۱۲۷ھ میں باقاعدہ
 طور پر تابعین کی مجالس اور محافل تدریس میں شرکت کرنا شروع کر دی۔ آپ نے
 ان کے علوم سے جس شدت اور جستجو کے ساتھ استفادہ کیا، اس کے بارے
 میں احمد بن حنبل فرماتے ہیں کہ:

”لم یکن فی زمن ابن المبارک اطلب للعلم منه
 رحل الی الیمن ومصر والشام والبصرة والكوفة
 وكان من رواة العلم واهل ذلك کتب عن
 الصغار والکبار وجمع امراً عظیماً کان
 صاحب حدیث حافظاً۔“

(یعنی حضرت عبداللہ بن مبارک کے زمانے میں ان سے زیادہ کوئی علم کا
 متلاشی نہیں تھا۔ آپ نے یمن، مصر، شام، بصرہ، کوفہ کے سفر
 کیے۔ آپ علم کے راویوں میں سے ایک تھے۔ جسے آپ نے ہر چھوٹے
 بڑے سے حاصل کیا اور اس طرح ایک بہت بڑا کام سرانجام دیا۔
 آپ ایک صاحب حدیث حافظ تھے۔)

ابن تقری سمجھتے ہیں:

”رحل سنة احدى واربعین ومائة فلقی التالین
 واكثر الزحال فی طلب العلم وروی عن
 جماعة کثیرة وروی عنه خلایق وتفقه
 بالی حنیفه۔“

(آپ نے ۱۲۷ھ میں سفر شروع کیے اور تابعین سے ملے۔ آپ
 کے اکثر سفر طلب علم کے لیے تھے۔ آپ نے ایک کثیر جماعت سے

۱۲۷ھ ذہبی : تذکرۃ الحفاظ : ۱ : ۲۵۲ : مطبوعہ دار معارف نظامیہ حیدرآباد دکن

۱۲۷ھ ذہبی : تہذیب الاسماء والصفات : ۱ : ۲۸۵ : مطبوعہ دمشق

۱۲۷ھ ابن تقری : نجوم الزہرہ : ۲ : ۱۰۳ : مطبوعہ مصر

روایت کی اور آپ سے بھی لوگوں کی اکثر تعداد نے روایت کی۔ امام
ابو حنیفہؒ سے فقہ سیکھی
ابن سعد رقم طراز ہیں :

” طلب العلم فری روایت کثیرة و صنف
کتبا کثیرة فی البواب العلم و صنوف
حملها عنه قوم و کتبها الناس عنهم۔
وقال الشعراء في الزهد والحث على الجهاد۔
وقدم العراق والحجاز والشام ومصر واليمن
وسمع علماء کثیرا۔“ ۳۳

یعنی آپ نے اکتسابِ علم کر کے کثیر تعداد میں روایت کیا اور علم کی
مختلف صنف اور البواب پر کافی تعداد میں کتابیں لکھیں۔ جسے
آپ سے کئی لوگوں نے اخذ کیا اور ان سے آگے کئی لوگوں نے لکھا۔
آپ نے زہد پر شعر کہے۔ اور جہاد کے لیے ابھارا۔ آپ عراق، حجاز،
شام، مصر اور یمن آئے اور علماء کی کثیر تعداد سے (علم حدیث اُمن)
آپ نے قرآن، حدیث، فقہ، ادب، لغت، تصوف اور جہاد پر
اساتذہ علم کا ایک گراں قدر ذخیرہ آپ کے اپنے قول کے مطابق چار ہزار
مشائخ سے حاصل کیا۔ صرف ایک ہزار سے روایت کی ۳۴ آپ کے شیوخ میں سے
بعض مندرجہ ذیل تھے :-

تالبعین

- (۱) یحییٰ بن انس بن زیاد البکری، البصری الخراسانی متوفی ۱۲۵/۱۳۹ھ ۳۵
- (۲) مجالد بن سعید بن عمرو بن البطام الهمدانی البصری۔ جنہیں ابوسعید الکوفی بھی

۳۳ ابن سعد : طبقات الکبریٰ : ۴ : ۲۵۲ : مطبوعہ بیروت ۱۳۲۴ھ
۳۴ فقیر محمد جمالی : حدائق الحنفیہ : ۱۲۱ : مطبوعہ نزل کشتور لکھنؤ (ہند) ۱۳۲۴ھ
۳۵ ابن سعد : طبقات الکبریٰ : ۴ : ۳۶۹

کہتے ہیں۔ آپ نے ۱۲۴ھ میں وفات پائی۔ ۲۶

- (۳) اسماعیل بن ابی خالد ابو عبد اللہ الاحمسی، البعلی، الکوفی المتوفی ۱۲۴/۱۲۵ھ تک
- (۴) سلیمان بن مہران الاعمش، الاسدی، الکاملی، ابو محمد الکوفی المتوفی ۱۲۵ھ تک
- (۵) نعمان بن ثابت التیمی، ابو حنیفہ الکوفی المتوفی ۱۲۵ھ / ۱۵۱ھ تک
- (۶) عاصم بن سلیمان الاحول ابو عبد الرحمن البصری۔ آپ بزرگمقام کے آزاد کردہ غلام تھے۔ اور آپ نے ۱۲۷ھ میں وفات پائی۔ بعض کے ہاں آپ کا وصال وفات ۱۲۲ھ یا ۱۲۳ھ ہے۔ ۲۷
- (۷) سلیمان بن طرخاں التیمی ابو المعتمر البصری المتوفی بالبصرہ ۱۲۳ھ تک
- (۸) زبان بن الحلان عمارة ابو عمرو المنزلی التیمی البصری۔ آپ سات مشہور قرأتیں سے ایک تھے۔ آپ نے ۱۵۴ھ میں یا اس کے بعد وفات پائی۔ حضرت عبد اللہ ابن مبارک نے آپ سے قرأت سیکھی۔ بعض لوگوں نے آپ کو ترجیح تابعی شمار کیا ۱۲۳ھ
- (۹) سعد بن سعید بن قیس بن عمرو الانصاری المدنی جنہوں نے ۱۲۷ھ میں وفات پائی۔ ۲۸
- (۱۰) موسیٰ بن عقبہ بن ابی عیاش الاسدی جو کہ آل زبیر کے آزاد کردہ غلام تھے۔ آپ نے ۱۲۷ھ یا اس کے بعد وفات پائی۔ ۲۹
- (۱۱) ہشام بن عمرو بن زبیر بن عوام اسدی۔ آپ کی کنیت ابو المنذر اور ابو عبد اللہ المدنی تھی۔ آپ نے ۱۲۵ھ یا ۱۲۶ھ یا ۱۲۷ھ میں وفات پائی۔ ۳۰

۳۹ : ۱۰ : تہذیب التہذیب : ابن حجر

۲۹۱ : ۱ : " " : ابن حجر

۲۲۲ : ۴ : تہذیب التہذیب : " "

۱۰۹ : ۱۰ : " " : ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۵ : ۳۲-

۲۱۰ : ۴ : " " : " "

۲۲۸ : ۱ : غایۃ النہایہ فی طبقات الفقہاء : ۱ : ۲۲۸ : ۲۲۶

۳۴۵ : ۳ : تہذیب التہذیب : ۳ : ۳۴۵ : ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۱۰ : ۳۶۵

۱۱۱ : ۴ : " " : " "

اور حرم پاک میں شب و روز گزارنے کی وجہ سے شیخ الحرم بولے جلتے ہیں
آپ پہلے کوفہ میں رہتے تھے اور بعد میں مکہ میں منتقل ہو گئے اور یہاں پر ہی
۱۶۷ھ میں وفات پائی۔ ۱۶۷ھ

(۲۱) حسن بن یحییٰ البصری : آپ خراسان کے رہنے والے تھے۔ خلیفہ بنی امیہ

نے آپ کا شمار اہل خراسان میں تیسرے طبقہ کے احباب میں کیا ہے۔ ۱۶۵ھ

(۲۲) محمد بن ثابت العبدی : آپ اصل میں بصرہ کے تھے۔ بعد میں مرو کے
قاضی بنا دیے گئے۔ ۱۶۶ھ

(۲۳) حمید المروزی الاسمری : ابن حبان نے آپ کا شمار ثقات میں کیا ہے۔ ۱۶۷ھ

(ب) بلخ :

(۲۴) مقاتل بن حیان ابو بسطام البلخی الخزاز : آپ بکمر بن وائل کے آزاد کردہ غلام

تھے۔ آپ تقریباً ۱۵۷ھ سے قبل وفات پا گئے۔ ۱۶۸ھ

(۲۵) عبداللہ بن شوذب ابو عبدالرحمن الخراسانی البلخی : آپ پہلے بصرہ میں

رہا کرتے تھے اور پھر بیت المقدس چلے گئے۔ آپ نے ۱۴۴ھ یا ۱۵۶ھ یا اس

کے بعد وفات پائی۔ ۱۶۹ھ

(ج) ہرات :-

(۲۶) ابراہیم بن طہمان بن شعبہ الہروی کانسیا پوری : آپ پہلے بغداد چلے آئے اور پھر

مکہ میں رہے۔ یہاں تک کہ ۱۶۳ھ میں وفات پا گئے۔ ۱۷۰ھ

(د) دامغان :-

(۲۷) بکیر بن شہاب الدامغانی المنظلی : آپ بوزخظلی کے آزاد کردہ غلام تھے

۱۶۷ھ ذہبی تذکرۃ الحفاظ : ۱ : ۲۴۵ ۱۶۷ھ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۱ : ۲۴۵

۱۶۷ھ ابن سعد : الطبقات الكبرى : ۴ : ۳۷۰ ۱۶۷ھ " " " " : ۳ : ۲۷

۱۶۸ھ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۱۰ : ۲۷۷ ۱۶۸ھ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۵ : ۲۵۵

۱۶۹ھ " " " " : ۱۱ : ۲۹۱ ۱۶۹ھ " " " " : ۱۱ : ۲۹۰

(ر) کوفہ -۱

(۲۸) حسن بن عمرو تمیمی : جنہوں نے ۴۲ھ میں وفات پائی۔ ۵۲
 (۲۹) ابلح بن عبد اللہ بن جمیہ : آپ معاویہ الکندی ابو جمیہ کے نام سے بھی جانے
 جاتے تھے۔ آپ کا کوفہ کے شیعوں میں شمار ہوتا ہے۔ آپ نے ۴۵ھ میں وفات
 پائی۔ ۵۳

(۳۰) جریر بن سعید الازدی ابو القاسم البلخی : آپ کا شمار کوفیوں میں ہوتا
 ہے۔ آپ نے ۴۴ھ اور ۵۵ھ کے درمیان کہیں وفات پائی۔ ۵۴

(۳۱) عبد الملک بن ابی سلیمان : آپ کا نام میسرہ ابو سلیمان العزری تھا۔ آپ
 کوفہ کے بڑے لوگوں میں شمار کیے جاتے تھے۔ آپ نے ۴۵ھ میں وفات پائی۔ ۵۵

(۳۲) یحییٰ بن سعید بن جیان : آپ کی کنیت ابو جیان تھی۔ آپ ثقہ اور مضبوط حافظ
 حدیث تھے۔ آپ نے ۴۵ھ میں وفات پائی۔ ۵۶

(۳۳) زکریا بن ابی زائدہ خالد بن میمون بن فیروز الہمدانی : آپ نے ۴۴ھ
 یا اس کے بعد وفات پائی۔ ۵۷

(۳۴) عیسیٰ بن عمر الاسدی، الہمدانی : آپ نابینے تھے اور قرأت کے خوب عالم تھے۔
 آپ نے ۵۶ھ میں وفات پائی۔ ۵۸

(۳۵) مسعر بن کدام بن ظہیر بن عبیدہ الہلالی العامری : آپ مرجع تھے لیکن
 ثقہ تھے۔ آپ نے ۵۳ھ یا ۵۵ھ کے بعد وفات پائی۔ ۵۹

(۳۶) صالح بن صالح بن جیان ابو جیان الثوری الہمدانی : آپ نے ۵۳ھ
 میں وفات پائی۔ ۶۰

(۳۷) مالک بن مغول بن عاصم ابو عبد اللہ البعلی الکوفی : آپ نے ۵۷ھ میں وفات
 پائی۔

۵۲ ابن حجر: تہذیب التہذیب : ۳۱۰ : ۲ : ۵۲ ابن حجر: تہذیب التہذیب : ۱ : ۱۸۹

۵۳ " " " " : ۱۲۳ : ۲ : ۵۵ " " " " : ۳۹۶ : ۱۶

۵۶ ابن حجر: تہذیب التہذیب : ۲۱۴ : ۱۱ : ۵۷ ابن حجر: تہذیب التہذیب : ۳۱ : ۳۰۰

۵۸ " " " " : ۲۲۲ : ۸ : ۵۹ " " " " : ۱۱۳ : ۱۰۱

۶۰ " " " " : ۳۹۳ : ۴ : ۶۰ " " " " : ۲۲ : ۱۰

(۵۶) البرہیم الفضل بن دکنین : آپ طلح بن عبید اللہ کی آل کے آزاد کردہ غلام تھے
آپ نے ۲۱۹ھ میں وفات پائی۔ ۱۰

(۵۷) ابان بن عبد اللہ بن ابی حازم بن صخر بن العیلہ الجعلی الامسی : آپ نے
الوجہ منصور کے دور حکومت میں کوفہ کے اندر وفات پائی۔ ۱۰

(۵۸) سعید بن سنان البرجمی البوسانی الشیبانی : آپ رومی میں رہتے تھے۔ ۱۰

(۵۹) برید بن عبد اللہ بن ابی بردہ بن ابی موسیٰ الاشعری البردہ الکوفی۔ ۳۳

(۶۰) بسام بن عبد اللہ الصیرفی البواحسن الکوفی : آپ کوفہ کے ثقہ ترین لوگوں میں سے
تھے۔ ۵۴

(۶۱) حسن بن ثابتہ الثعلبی البواحسن الاحول الکوفی : آپ ابن الروزجار کنیت
سے زیادہ مشہور تھے۔ آپ حضرت عبد اللہ بن مبارک کے ہم نشینوں میں سے
ایک تھے۔ ۵۵

(۶۲) حارث بن سلیمان الکندی الکوفی : آپ کو ابن حبان نے ثقافت میں شمار کیا
ہے۔ ۵۶

(۶۳) طارق بن عبد الرحمن الجعلی الامسی الکوفی : ۵۷

(۶۴) عمر بن سوید بن غیلان الثقفی : آپ کو جعل الکوفی بھی کہا جاتا تھا۔ ۵۸

(۶۵) فضیل بن غزوان بن جریر الغبیبی : ۵۹

(۶۶) قیس بن سلیم التیمی العنبری الکوفی : ۶۰

(۶۷) محمد بن سوقہ الغزوی البکر الکوفی : آپ نہایت پرہیزگار اور کوفہ کے اہل خیا

۵۰ خطیب بغدادی : تاریخ بغداد : ۳۰۷ : ۱

۵۱ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۳۱۱ : ۱

۵۲ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۳۱۱ : ۱

۵۳ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۳۱۱ : ۱

۵۴ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۳۱۱ : ۱

۵۵ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۳۱۱ : ۱

۵۶ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۳۱۱ : ۱

۵۷ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۳۱۱ : ۱

(۷۹) معشام بن ابی عبد اللہ الاستوائی البکبر البصری : آپ کپڑے فروخت کرتے تھے۔ آپ شعبہ سے قتادہ کی مرویات کے بہت بڑے عالم تھے۔ آپ نے ۱۵۲ھ یا ۱۵۳ھ یا اس کے بعد وفات پائی۔ ۳۳ھ

(۸۰) سلیمان بن المغیرہ البسعی القیس المتوفی ۱۵۶ھ - ۳۴ھ

(۸۱) عیسیٰ بن طہان بن رافع الجثنمی البکبر البصری : کوفہ میں رہے اور ۱۶۰ھ سے قبل وفات پا گئے۔ ۳۵ھ

(۸۲) شعبہ بن الحجاج بن اورد العتک البصری : امام شافعی فرمایا کرتے تھے کہ اگر شعبہ نہ ہوتے تو عراق میں حدیث کو کوئی جاننے والا نہ ہوتا۔ آپ نے ۱۶۰ھ میں وفات پائی۔ ۳۶ھ

(۸۳) ربیع بن صیح السدوسی البکبر : آپ کی کنیت ابو حفص بھی تھی۔ آپ بنو سعد کے آزاد کردہ غلام تھے۔ آپ نے ۱۶۱ھ میں وفات پائی۔ ۳۷ھ

(۸۴) یزید بن ابراہیم البسعی البصری : آپ بنو تمیم کے آزاد کردہ غلام تھے۔ آپ نے ۱۶۱ھ یا ۱۶۲ھ یا اس کے بعد وفات پائی۔ ۳۸ھ

(۸۵) ہمام بن یحییٰ بن دینار الازدی متوفی ۱۶۳ھ - ۳۹ھ

(۸۶) سلیمان بن المغیرہ القیس البسعی البصری : آپ بنو قیس کے آزاد کردہ غلام تھے۔ آپ نے ۱۶۵ھ میں وفات پائی۔ ۴۰ھ

(۸۷) اسود بن شیبان السدوسی البصری البوشیبان المتوفی ۱۶۵ھ - ۴۱ھ

(۸۸) وہیب بن خالد بن العجلان الباطنی البصری المتوفی ۱۶۵ھ/۱۶۹ھ - ۴۱ھ

(۸۹) حماد بن سلمہ بن دینار البصری : آپ کی کنیت ابو سلمہ تھی اور آپ بنو تمیم کے آزاد کردہ غلام تھے۔ اور یہ بھی کہا جاتا ہے کہ آپ قریش کے آزاد کردہ غلام تھے۔

آپ نے ۱۶۷ھ میں وفات پائی۔ ۴۳ھ

۳۳ھ	ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۱۱ : ۲۳
۳۴ھ	ذہبی : تذکرۃ الحفاظ : ۱ : ۲۲۰
۳۵ھ	ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۴ : ۳۳۸
۳۸ھ	” ” : ” : ۱۱ : ۳۱۱
۳۹ھ	” ” : ” : ۱ : ۲۶۱
۴۰ھ	” ” : ” : ۱ : ۲۳۹
۴۱ھ	” ” : ” : ۳ : ۲۲۰

(۹۰) ریح بن مسلم الجمع البکر البصری المتوفی ۱۶۷ھ - ۱۱۵ھ

(۹۱) سلام بن ابی ملیح : آپ کا نام سعد تھا۔ کنیت ابو سعید تھی اور بنو خزاعہ کے آزاد کردہ غلام تھے۔ آپ نے ۱۶۵ھ یا ۱۶۷ھ یا ۱۶۸ھ میں وفات پائی۔ ۱۱۵ھ

(۹۲) السری بن یحییٰ بن ابی ایاس بن حرط بن ایاس الشیبانی : آپ کی کنیت ابو یحییٰ اور ابو الہیثم البصری تھی۔ آپ نے ۱۶۷ھ میں وفات پائی۔ ۱۱۵ھ

(۹۳) قاسم بن فضل بن معدان بن قریط الحدادی الازدی : آپ کی کنیت ابو یحییٰ تھی۔ آپ بنی حدان میں آئے اور ۱۶۷ھ میں وفات پا گئے۔ ۱۱۵ھ

(۹۴) حزم بن ابی حزم مہران : آپ کو عبد اللہ القطعی ابو عبد اللہ البصری بھی کہا جاتا ہے۔ آپ نے ۱۶۵ھ میں وفات پائی۔ ۱۱۵ھ

(۹۵) جریر بن حازم بن عبد اللہ بن شجاع الازدی العتکی : آپ کی کنیت ابو النصر تھی۔ وہ ب کے والد تھے۔ ۱۶۵ھ میں وفات پائی۔ ۱۱۵ھ

(۹۶) حماد بن زید بن درہم الازدی الجہضمی : کنیت ابو اسماعیل تھی۔ آبی جریر بن حازم کے آزاد کردہ غلام تھے۔ ۱۶۹ھ میں فوت ہوئے۔ ۱۱۵ھ

(۹۷) یزید بن ذریع التیمی ابو المعاری البصری : آپ ثقہ اور معتبر حدیث کے راوی تھے۔ بصرہ میں ۱۸۱ھ یا ۱۸۲ھ یا اس کے بعد فوت ہوئے۔ ۱۱۵ھ

(۹۸) معتمر بن سلیمان بن طرخان التیمی : آپ کی کنیت ابو محمد تھی۔ آپ طفیل لقب اختیار کرتے تھے۔ آپ سے حضرت عبد اللہ بن المبارک نے روایت کی جو کہ آپ کے بہت قریبی تھے۔ آپ نے ۱۸۷ھ میں وفات پائی۔ ۱۱۲ھ

۱۱۳ھ ابن حجر: تہذیب التہذیب، ۲ : ۱۱

۱۱۳ھ ابن حجر: تہذیب التہذیب، ۱۱ : ۱۶۹

۱۱۶ھ ابن حجر: تہذیب التہذیب، ۳ : ۶۶۰

۱۱۳ھ ابن حجر: تہذیب التہذیب، ۴ : ۲۸۲

۱۱۸ھ ابن حجر: تہذیب التہذیب، ۲ : ۲۳۲

۱۱۶ھ ابن حجر: تہذیب التہذیب، ۸ : ۳۲۹

۱۲۰ھ ابن حجر: تہذیب التہذیب، ۳ : ۹

۱۱۹ھ ابن حجر: تہذیب التہذیب، ۲ : ۶۹

۱۲۲ھ ابن حجر: تہذیب التہذیب، ۱۰ : ۲۲۷

۱۱۷ھ ابن حجر: تہذیب التہذیب، ۱۱ : ۳۲۵

(۹۹) محمد بن الحسین الازدی المہلبی : آپ کی کنیت ابو محمد تھی۔ مصیبت گئے
آپ سے ابن مبارک نے روایت کی جو کہ آپ کے قریبی تھے۔ ۱۹۱ھ میں
فوت ہوئے۔ ۳۳ھ

(۱۰۰) اسماعیل بن ابراہیم بن مقسم الاسدی : بنو اسد کے آزاد کردہ غلام تھے۔
ابو بشر البصری کنیت تھی۔ ابن علیہ کی کنیت سے زیادہ مشہور تھے۔ یہ ان کی والدہ
تھیں۔ بصرہ میں صدقات کے والی بنے۔ اس کے بعد ہارون کے دور خلافت کے
آخر میں بغداد کے والی بنے۔ ۱۹۴ھ یا ۱۹۳ھ میں وفات پائے۔ ۳۳ھ

(۱۰۱) عبدالرحمن بن مہدی اسٹولوی : بنو ازد کے آزاد کردہ غلام تھے۔ ابو سعید
البصری کنیت تھی۔ ۱۹۵ھ میں فوت ہوئے۔ ۳۵ھ

(۱۰۲) ازہر بن سعد السمان ابو بکر الباہلی البصری : آپ سے عبداللہ بن مبارک
نے روایت کیے جبکہ وہ ان سے بڑے تھے۔ ۲۳۳ھ میں وفات پائی۔ ۳۶ھ
(۱۰۳) ابان بن یزید العطار البویزی البصری : ۳۴ھ

(۱۰۴) البرصام المرزنی البصری : کہا جاتا ہے کہ آپ کا نام خالد اور عبید العتکی کے
بیٹے تھے۔ آپ جب سوار ہونے تو ابن المبارک آپ کے کپڑے درست کیا کرتے
تھے۔ آپ کا اصلی وطن بصرہ تھا لیکن بعد میں مروا گئے۔ ۳۵ھ

(۱۰۵) عزہ بن ثابت بن ابی زید الانصاری البصری : ابن جان نے آپ کا ذکر
تفقات میں کیا ہے۔ ۳۹ھ

(۱۰۶) حرث بن السائب التیمی الاسدی : آپ کربلائی، بصری اور مؤذن کی کنیت
سے بھی پکارتے ہیں۔ ابن جان نے آپ کو تفقات میں ذکر کیا ہے۔ ۳۳ھ

(۱۰۷) حرب بن سربج بن المنذر المنقری البصری البزاز۔ ۳۱ھ

۳۳ھ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۲ : ۱۰۰

۳۳ھ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۲ : ۱۰۰

۳۳ھ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۲ : ۱۰۰

۳۳ھ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۲ : ۱۰۰

۳۳ھ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۲ : ۱۰۰

۳۳ھ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۲ : ۱۰۰

۳۳ھ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۲ : ۱۰۰

۳۳ھ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۲ : ۱۰۰

۳۳ھ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۲ : ۱۰۰

۳۳ھ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۲ : ۱۰۰

(۱۲۷) خالد بن یزید بن عبد الرحمن بن ابی مالک ہانی الہمدانی المشفق : ابوہاشم

کنیت تھی۔ ۱۸۵ھ میں وفات پائی۔ ۱۵۱ھ

(۱۲۸) محمد بن شعیب بن شاہر الاموی : ابو عبد اللہ کنیت تھی۔ بیروت میں سکونت اختیار

کی۔ آپ سے عبد اللہ بن مبارک نے روایت کی اور آپ سے پہلے وفات پا گئے۔ آپ

نے ۱۹۶ھ میں وفات پائی۔ ۱۵۲ھ

(ب) حصص :-

(۱۲۹) یحییٰ بن ابی عمرو الشیبانی : ابو زرہ کنیت تھی۔ اوزاعی کے چچا کے بیٹے

تھے۔ ۲۸ھ میں وفات پائی۔ ۱۵۳ھ

(۱۳۰) نثر بن یزید بن زیاد الکلابی : آپ الرحمن ابو خالد الحمصی بھی پکارے جاتے تھے

اس لیے کہ آپ قدریہ عقائد رکھتے تھے۔ آپ نے ۱۵۰ھ یا ۱۵۳ھ میں وفات

پائی۔ ۱۵۴ھ

(۱۳۱) سعید بن سنان الہمدی الحنفی : آپ الکندی الحمصی کی نسبت سے بھی یاد کیے

جاتے ہیں۔ ۱۵۵ھ

(۱۳۲) اسماعیل بن عیاش بن سلم العنسی : ابو عبد اللہ الحمصی کنیت تھی۔ ۱۸۱ھ یا ۱۸۲ھ

میں وفات پائی۔ ۱۵۶ھ

(۱۳۳) عتبہ بن ابی حکیم الہمدانی : ابو عباس کنیت تھی۔ طبریا میں آئے اور ۲۰۸ھ میں

میں وفات پائی۔ ۱۵۷ھ

جزیرا :

(۱۳۴) عمرو بن میمون بن مہران الجوزی : ابو عبد اللہ کنیت تھی۔ ۲۰۵ھ میں

وفات پائی۔ ۱۵۸ھ

(۱۳۵) جعفر بن برکان الکلابی : بنو کلاب کے آراء کردہ غلام تھے۔ کوفہ آئے اور ۲۱۵ھ

۱۵۲ھ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۳ : ۲۰۶

۱۵۹ھ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۴ : ۵۹

۱۵۴ھ " " : ۱۱ : ۲۶۰

۱۵۳ھ " " : ۹ : ۲۲۶

۱۵۶ھ " " : ۲ : ۳۶

۱۵۵ھ " " : ۲ : ۳۳

۱۵۸ھ " " : ۵ : ۹۴

۱۵۷ھ " " : ۱ : ۳۲۲

یا ۱۵۱ھ یا ۱۵۲ھ میں وفات پائے۔ ۱۵۹ھ

(۱۳۶) حسن بن عمر، آپ ابن عمرو نجدی انصاری سے مشہور تھے۔ ابراہیم الرقی کے

آزاد کردہ غلام تھے۔ ۱۸۱ھ میں وفات پائی۔ ۱۶۰ھ

(۱۳۷) محمد بن عبد اللہ بن حلاط بن مالک بن عمرو بن عوف عقیلی جزری الباسیر

المحرفی القاضی : اہل حران میں سے تھے۔ بغداد آئے اور ۱۶۳ھ یا ۱۶۸ھ

میں وفات پائی۔ ۱۶۱ھ

حجاز (۱) مدینہ

(۱۳۸) حسین بن عبد اللہ بن عبد اللہ بن عباس الباشمی متوفی ۱۳۰ھ / ۱۳۱ھ

(۱۳۹) یحییٰ بن سعید الانصاری : مدینہ کے قاضی رہے۔ پھر منصور کے دور میں

قاضی القضاة رہے۔ ۱۴۲ھ میں وفات پائی۔ ۱۶۳ھ

(۱۴۰) عبید اللہ بن عمر بن حصن بن حاتم : البرعثان کنیت تھی۔ سات نامور فقہار

میں سے ایک تھے۔ ۱۴۳ھ یا ۱۴۵ھ یا ۱۴۸ھ میں وفات پائی۔ ۱۶۳ھ

(۱۴۱) موسیٰ بن عبیدہ بن نشیط بن عمرو : ابو عبد العزیز کنیت تھی۔ ۱۵۲ھ یا

۱۵۳ھ میں وفات پائی۔ ۱۶۵ھ

(۱۴۲) ضحاک بن عثمان بن عبد اللہ الاسدی : البرعثان کنیت تھی۔ ۱۵۳ھ میں

میں فوت ہوئے۔ ۱۶۶ھ

(۱۴۳) اسامہ بن زید البیہقی : ۱۵۳ھ میں وفات پائی۔ ۱۶۷ھ

(۱۴۴) عبد الحمید بن جعفر بن عبد اللہ الانصاری : ابو الفضل کنیت تھی مگر ابو حصن

بھی کہا جاتا۔ ۱۵۳ھ میں فوت ہوئے۔ ۱۶۸ھ

۱۶۰ھ ابن حجر: تہذیب التہذیب : ۲ : ۸۴

۱۶۲ھ " " " " : ۲۹۹ : ۱۹

۱۶۴ھ ذہبی : تذکرۃ الصحابہ : ۱ : ۱۳۷

۱۶۶ھ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۱۰ : ۳۵۶

۱۵۹ھ خطیب بغدادی : تاریخ بغداد : ۱۲ : ۱۸۸

اللہ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۲ : ۲۰۹

۱۶۳ھ " " " " : ۲ : ۳۴۱

۱۶۵ھ " " " " : ۷ : ۳۸

۱۶۷ھ " " " " : ۴ : ۴۴۶

(۱۴۵) عمر بن محمد بن زید بن عبد اللہ المدنی : عسقلان آئے اور وہیں لڑائی میں تھے اور ۱۵۴ھ میں وہیں اللہ کو پیارے ہو گئے۔ ۱۶۹ھ

(۱۴۶) مصعب بن ثابت بن عبد اللہ بن الزبیر بن العوام الاسدی المتوفی : ۱۵۸ھ۔ ۱۷۰ھ

(۱۴۷) افلح بن سعید الانصاری ابو محمد القبائی المدنی : بنو نصر کے آزاد کردہ غلام تھے۔ ۱۵۶ھ میں فوت ہوئے۔ ۱۷۱ھ

(۱۴۸) محمد بن عبدالرحمن بن المغیرہ القرظی العامری : ابو الحارث کنیت تھی۔ مدینہ کے فقہ اور عباد میں شمار ہوتے تھے۔ ۱۵۸ھ یا ۱۵۹ھ میں وفات پا گئے۔ ۱۶۲ھ

(۱۴۹) محرم بن بکیر بن عبد اللہ بن الأشجح القرظی : بنی مخزوم کے آزاد کردہ غلام تھے۔ ابو المسور کنیت تھی۔ ۱۵۸ھ یا ۱۵۹ھ میں فوت ہوئے۔ ۱۷۳ھ

(۱۵۰) عبد اللہ بن زید بن اسلم العدوی : ابو محمد کنیت تھی۔ عمر کے آزاد کردہ غلام تھے۔ ۱۶۴ھ میں وفات پائی۔ ۱۷۴ھ

(۱۵۱) یلیح بن سلیمان بن ابی المغیرہ الحزامی : آپ سلمی ابو یحییٰ المدنی بھی بولے جاتے تھے۔ زید بن خطاب کی آل کے آزاد کردہ غلام تھے۔ یلیح کے لقب سے زیادہ

مشہور ہیں۔ آپ کا اصل نام عبد الملک تھا۔ آپ نے ۱۶۸ھ کو وفات پائی۔ ۱۷۵ھ

(۱۵۲) سلیمان بن بلال تیمی قرظی : بنو قریظ کے آزاد کردہ غلام تھے۔ ابو محمد کنیت تھی ابو ایوب المدنی سے بھی مشہور تھے۔ مدینہ میں ۱۶۲ھ یا ۱۷۷ھ میں فوت ہوئے۔ ۱۷۶ھ

(۱۵۳) مالک بن انس بن مالک بن ابی عامر الاصبحی : ابو عبد اللہ المدنی کنیت تھی۔ اور امام دارالہجرت کے لقب سے مشہور تھے۔ ۱۷۹ھ میں وفات پائی۔ ۱۷۷ھ

۱۶۹ھ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۶ : ۱۱۱	۲۰۸ : ۱ : ۱
۱۵۸ : ۱۰ : ۱	۲۹۵ : ۷ : ۱
۳۰۳ : ۹ : ۱	۳۶۷ : ۱ : ۱
۲۲۲ : ۵ : ۱	۷۰ : ۱۰ : ۱
	۳۰۳ : ۸ : ۱

(۱۵۳) عبداللہ بن عبدالعزیز بن عبداللہ بن عمر بن الخطاب : آپ ایک زاہد شخص تھے۔
۱۸۴ھ میں فوت ہو گئے۔ ۱۷۸ھ

مکتہ :-

(۱۵۵) شہل بن عباد المکتی القاری : ۱۴۸ھ میں فوت ہوئے۔ ۱۴۹ھ

(۱۵۶) حنظل بن ابی سفیان بن عبدالرحمن بن صفوان بن امیہ الجمعی المتونی
۱۵۱ھ - ۱۵۰ھ

(۱۵۷) عبدالملک بن عبدالعزیز بن جریج الاموی : ۱۴۹ھ یا ۱۵۰ھ یا ۱۵۱ھ
میں فوت ہوئے۔ ۱۵۱ھ

(۱۵۸) عثمان بن الاسود بن موسیٰ بن باذان المکتی : بنی جمح کے آزاد کردہ غلام
تھے۔ ۱۴۹ھ یا ۱۵۰ھ میں فوت ہوئے۔ ۱۵۲ھ

(۱۵۹) یعقوب بن عطاء بن ابی رباح : آپ بنو قریش کے آزاد کردہ غلام تھے ۱۵۵ھ
میں وفات پائی۔ ۱۵۳ھ

(۱۶۰) سیف بن سلیمان : آپ کو ابن ابی سلیمان مخزومی بھی کہا جاتا ہے۔ آپ ابوسلمان الکی
کے آزاد کردہ غلام تھے۔ عمر کے آخری حصے میں بصرہ آئے۔ آپ کو قدری ہونے کا الزام
دیا جاتا ہے۔ آپ ۱۵۵ھ یا ۱۵۶ھ میں فوت ہوئے۔ ۱۵۷ھ

(۱۶۱) عبدالعزیز بن ابی داؤد : آپ کا نام میمون تھا۔ بعض کہتے ہیں کہ امین بن بدر
تھا۔ مہلب بن ابی صفورہ کے آزاد کردہ غلام تھے۔ مکہ میں ۱۵۹ھ میں وفات پائی ۱۵۵ھ

(۱۶۲) معروض بن مشکان المکتی : آپ کا لقب بانی الکعبہ اور کنیت ابو ولید تھی۔ ۱۶۵ھ
میں فوت ہوئے۔ ۱۸۶ھ

(۱۶۳) نافع بن عمر بن عبداللہ بن جمیل بن عامر الجمعی متونی ۱۶۹ھ - ۱۷۷ھ

۱۷۷ھ ابن حجر، تہذیب التہذیب : ۱۰ : ۵

۱۷۷ھ ابن حجر، تہذیب التہذیب : ۴ : ۱۷۵

۱۸۰ھ " " " " : ۳ : ۳۵

۱۸۰ھ " " " " : ۵ : ۳۰۴

۱۸۲ھ " " " " : ۴ : ۴۲

۱۸۲ھ " " " " : ۳ : ۹۰

۱۸۴ھ " " " " : ۱۱ : ۲۹۲

۱۸۴ھ " " " " : ۷ : ۱۰۷

۱۸۷ھ ابن حجر، تہذیب التہذیب : ۱۶ : ۳۳۸

۱۸۷ھ ابن حجر، تہذیب التہذیب : ۴ : ۲۹۴

(۱۶۳) داؤد بن عبدالرحمن العطار العبدی المکی، آپ کی کنیت ابوسلمان تھی۔
۱۶۳ھ یا ۱۶۵ھ میں فوت ہوئے۔ ۱۸۸ھ

(۱۶۵) ابراہیم بن نافع المحرومی المکی، کنیت ابواسحاق تھی۔ ابنِ جان نے آپ کا ذکر
ثقات میں کیا ہے۔ ۱۸۹ھ

(۱۶۶) عبداللہ بن عمرو بن علقمہ الکفافی المکی، ابنِ جان کے نزدیک ثقہ ٹھہرے
ہیں۔ ۱۹۰ھ

(۱۶۷) عمر بن سعید بن ابی حسین النوفلی، ابنِ جان کے نزدیک ثقہ ہیں۔ ۱۹۱ھ
طائفہ ۱۔

(۱۶۸) یحییٰ بن سلیم قرظی، ابو محمد اور ابو زکریا کنیت تھیں۔ ابن المبارک نے آپ سے
روایت کی لیکن آپ سے پہلے فوت ہو گئے۔ آپ ۱۹۳ھ یا ۱۹۴ھ یا ۱۹۵ھ
میں فوت ہوئے۔ ۱۹۲ھ

(۱۶۹) ویرہ بن ابی دلیلہ، اصل نام مسلم الطائفی تھا۔ ابنِ جان نے ثقہ کہا ہے۔ ۱۹۳ھ
(۱۷۰) عبداللہ بن عبدالرحمن بن یعلیٰ، آپ کو ابو یعلیٰ الثقفی کی کنیت سے بھی یاد
کیا جاتا ہے۔ ۱۹۴ھ

شیوخ مصر

(۱۷۱) موسیٰ بن ایوب بن عامر الفافقی، ۱۵۳ھ میں فوت ہوئے۔ ۱۹۵ھ

(۱۷۲) قباث بن رزین بن حمید بن صالح بن اصرم اللخمی، ابو ہاشم المصری لیکارے
جاتے تھے۔ ۱۵۶ھ میں فوت ہوئے۔ ۱۹۶ھ

(۱۷۳) حیوٰۃ بن شریح بن صفوان، کنیت ابو زرہ تھی۔ ایک کامل فقیہ اور زاہد تھے۔
۱۵۸ھ یا ۱۵۹ھ میں وفات پائی۔ ۱۹۷ھ

۱۸۸ھ المرجع السابق	۲۳۲ : ۱۰ :	۱۵۹ھ	المرجع السابق	۱۰۱ : ۹۰ :
۱۹۰ھ	۱۹۲ : ۳ :	۱۹۱ھ	المرجع السابق	۱ : ۱۷۴ :
۱۹۲ھ	۳۳۹ : ۵ :	۱۹۳ھ	المرجع السابق	۷ : ۲۵۲ :
۱۹۳ھ	۲۲۶ : ۱۱ :	۱۹۵ھ	المرجع السابق	۱۱ : ۱۱۰ :
۱۹۶ھ المرجع السابق	۳۳۶ : ۱۰ :	۱۹۷ھ	المرجع السابق	۸۱ : ۲۷۳ :